

深化改革 锐意进取

改革“落子”满盘活

济宁经济技术开发区

体制机制改革赋能发展活力

经开区综合行政执法局
精细执法城市有序

本报济宁讯(通讯员 孙本广)为进一步打造整洁有序文明和谐城区环境,根据济宁经开区党工委、管委会城乡环境综合整治中心工作要求,区综合行政执法局以市容市貌综合整治为抓手,致力主责主业,全力抓好该市区市容治理工作,全面提升该区域整体形象。

重点集中整治吉祥路沿线市容,规范高庙市场秩序。根据《济宁市城镇容貌和环境卫生管理条例》有关规定,组织执法人员对吉祥路沿线商铺和高庙集市进行常态化不间断巡查,对违规经营导致责任区容貌失序、环境卫生脏乱的相对人,进行宣传、劝诫或行政处罚。

明确重点管控目标,强化精细化监管。为有效控制工地噪音污染扰民。综合行政执法局专门召开在建工地夜间施工噪音污染情况排查专题会,压紧压实执法大队监管责任和施工企业主体责任,制定详细执法巡查台账,对辖区所有在建工地噪音污染情况进行了信息建档,同时,督导各施工企业按照环保要求做好施工降噪保障措施,全面掌握施工进度环保达标情况。

强化夜间巡查,堵塞执法巡查漏洞。为有效做好辖区施工企业渣土和噪音管控,综合行政执法局建立日常检查和夜间巡查相结合的24小时无缝隙的巡查机制。特别加大夜间巡查力度,尤其是加强重点时段每天20:00至次日早上06:00的巡查频次,对所有违法行为“零容忍”,对所有夜间违法施工工地“全覆盖”,以有效的执法手段使所有违法活动“无遁形”,有效遏制辖区渣土车辆偷漏抛洒和施工噪音污染问题。

经开区应急管理中心
“三举措”锤炼队伍

本报济宁讯(通讯员 张学堂)为激励应急干部安全生产新形势下争先创优,展现担当作为,济宁经开区应急管理中心突出“三举措”提升干部队伍建设,加强干部履职能力。

狠抓理论武装,锤炼党性修养。坚持“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化,依托学习灯塔在线、强国app、应急干部网络学院等网络学习方式,组织全体干部职工深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,持续用党的最新理论武装头脑、推动工作。组织开展主题党日、参观红色资源,通过现场教学进一步提升党员干部党性修养和宗旨意识。

狠抓业务培训,提升执法水平。建立长效业务学习机制,采取“科室负责人轮流讲业务”的形式,组织机关干部系统学习安全生产法律法规;通过执法知识考试、执法案卷审查、执法办案实践、参加全市执法岗位比武等形式,提升干部执法办案综合能力。

狠抓机关作风,激发担当作为。建立全体干部职工网格化包保制度,分片包干,指导服务基层、企业做好安全生产专项整治、安全生产拉网式大排查等重点工作;坚持每月召开一次专题会议,对照市局考核目标,分析存在问题,查漏补缺,要求各科室对标先进,比学赶超,争先进位;坚持日常管理和年度考核相结合,通过工作动态上传、每月通报等手段激励干部职工干事创业,担当作为。

经开区经济发展局
“创新券”激发创新

本报济宁讯(通讯员 张学堂)近日,为提高济宁经开区内大型科学仪器开放共享能力,积极响应“创新券”这一普惠性激励政策,该区经济发展局组织区内相关企业和检测机构负责人参加全市创新券政策培训会。

山东莱特光电科技有限公司等6家企业参加了本次培训会,通过此次培训,参会企业对大型科学仪器库、创新券兑付流程的操作有了进一步理解和认识,为扎实推进“创新券”的使用,激发中小微企业的创新活力,提升科技资源服务社会、服务企业奠定了良好的基础。

会后,经济发展局认真贯彻落实会议精神,积极组织区内相关企业和检测机构认真学习《山东省创新券使用管理办法》,推广“创新券”的使用,推动科研设施与仪器开放共享工作。目前,已有5家企业和1家众创空间积极响应了“创新券”的政策,其中山东莱特光电科技有限公司连续两年兑换成功。

建美丽庭院
享美好生活

经开区妇联
现场推介美丽庭院

本报济宁讯 为总结表彰2020年美丽庭院创建工作,弘扬优良家风,推进妇联工作纵深发展,近日,济宁经开区美丽庭院现场推进会暨妇联工作表彰会议分别在马集镇翟庄村与疃里镇后贾村召开。区妇联机关干部、两乡镇妇联主席、创建村代表等共40余人参加会议。

当日,参会人员实地参观学习了两镇的“美丽庭院”创建工作,感受了这里的美丽庭院创建浓厚氛围,听取了“美丽庭院”建设工作的经验介绍。会上,首先对2020年美丽庭院综合先进单位和优秀妇联工作者进行了表彰,并总结点评了美丽庭院创建工作情况,然后区、镇、村三级妇联回顾总结了2020年工作,交流经验,查找不足,明确明年工作思路。区党群工作中心妇联分管副主任也作了近期工作指导,并对下一阶段工作重点进行了再强调再部署。



为进一步加强辖区校车交通安全管理,确保车辆平安上路,安全行驶,有效预防和减少涉及中小学生的道路交通事故,济宁经开区交警大队于近期开展校车安全突击检查。民警仔细检查了校车的反光标识等安全设施的配备及使用情况,并对校车车辆手续是否齐全、车辆车况是否良好、驾驶人准驾车型是否相符、是否存在超员现象等信息进行了详细核对及交通安全宣传教育,要求校车驾驶人安全行车、文明行车。同时,民警提醒驾驶人要做好“雨、雾、雪、凝冻”等恶劣天气的防范措施,要时刻绷紧安全这根弦,谨慎驾驶,安全出行,筑牢中小学生学习乘车安全防线。

■通讯员 周宁

增进民生福祉 创造美好生活

马集镇
以民生为基点推动项目建设

本报济宁讯(通讯员 陈根运)近年来,济宁经开区马集镇突出重点、统筹兼顾,一手抓民生事业,一手抓经济发展,以顶压前行、创新实干的奋斗姿态,推动重点项目建设不断取得新进展新突破新成果,为镇域经济社会发展目标提供有力支撑。

刻不容缓建设石雕文化产业园。石雕行业是马集镇传统行业,相关从业人员2万人以上。有着几百年的传统历史,自古就有“中国石雕看嘉祥,嘉祥石雕源马集”的说法。目前,一期入园的24家企业已全部签订入园协议,部分企业厂房已完成了主体建设,其他各项工作也在稳步推进。全力把马集镇石雕文化培育成经开区乃至济宁市文化产业中的支柱产业,真正把石雕文化做大做强。

大力度推进紫薇小镇项目建设。依托马集镇邵庄村闲置农舍改造建设,整体融入淳朴、田园元素,通过空间重构优化提升,塑造舒适、宜人的乡趣体验。小镇根据每户情况采取承租租赁、置换回收、合作经营等模式,让群众致富增收,不断增强群众幸福感、获得感。扩容提质壮大园区实体。今后3-5年,在完善十大功能区建设的基础上,辐射带动周边农户、经济实体、产业基地进行园区三产配套服务,同时聘请专业团队加强管理规范,确保有序高效运营。发挥博士工作站的职能,加大上下游产品研发及深加工力度,增加产品的综合附加值。

重点实施西部山区都鉴古村落项目。按照“生态旅游强镇”的定位,突出西部明山秀水,实施土地整治、生态修复及产业综合体项目,围绕“绿色”做文章,把西部山区变成涵养水源、改

善气候、生态呼吸的“绿肺”。重点挖掘鲁寨文化、都鉴文化、鲁寨石雕文化,围绕各个主题、景点,挖掘故事,创作故事,让片区内处处有历史、步步有文化。目前都鉴古村落景点打造规划已完成,各项手续已齐备,下步,启动投资7000余万元的鲁寨大道建设,拉出发展框架,同步启动基础设施建设。

现代农业产业园项目。按照“乡村振兴示范镇、生态旅游强镇”的发展定位,依托丰富的资源优势,努力加快推进现代农业进程。该项目已与太阳集团签署了框架协议,项目内区域基础设施已基本建设完毕。突破重点进行EPC招投标,同步进行网络公示,走EPC招标程序,同步进行指挥部的建设和国际珍稀水果示范基础项目建设。打造以都市农业为主,集农业生产、农业加工、创意农业、田园体验、休闲度假、科研博览、健康养生等多种功能于一体的综合农业观光生态园,形成国家级现代农业示范园。建设具有鲁南水文化特色的休闲生态农业公园,建设成为山东省乡村振兴示范点。同时,把职业农民培训作为项目建设亮点,培养造就一批懂技术、会经营的新型职业农民,为乡村人才振兴搭建的就业和服务新平台。

继续实施镇驻地提升改造和西跨工程。按照“十个一”标准,启动云山公园、商业综合体、集贸市场、康养中心等公共服务设施建设;十四五期间,实施镇驻地西跨(矿坑生态修复)工程,着力解决镇驻地面积较小,发展受限等问题。项目规划建设矿坑花园、特色民居及商业度假配套区、磨山旅游休闲度假区、林下休闲健身区、便民服务与市民广场区等综合服务区,进一步提升城镇化水平。

加快实施乡村振兴战略

蹚出发展村级集体经济新路子

本报济宁讯(记者 武旭 通讯员 王婷婷 周中祥)冬日的济宁经济技术开发区塔吊林立、机器轰鸣,生产车间开足马力,物流运输车辆往来穿梭,处处呈现出大干快上的生机活力。

在地处经开区疃里镇的幸福河畔上,记者看到成群的大白鹅正在散步觅食,旁边整洁的4个钢构大棚里,正抚育着数万只幼鹅……这正是济宁经开区多村联合抱团发展村集体经济“幸福鹅”养殖基地。“我们这个养鹅项目由8个村党组织联合创办,共同注册了农民专业合作社进行运营,目前已共同出资100多万元,建设了4个高标准养殖大棚。基地年产肉鹅可达5万余只,养育肉鹅200万只,产鹅蛋100万斤,可实现年利润160余万元,每个村可增加村集体收入20余万元。”济宁经开区疃里镇狄家村党支部书记兼项目技术管理人员狄宜曾如是告诉记者。

习近平总书记在党的十九大报告中指出:“要深化农村集体产权制度改革,保障农民财产权益,壮大集体经济”。三年来,济宁经开区党工委、管委会深入学习贯彻习近平总书记的指示精神,把城乡一体化融合发展放在全区发展的关键位置,创新提出“党组织+合作社+项目”多村联合抱团发展壮大村级集体经济新模式,以“幸福鹅”养殖基地为起点,又相继开展了联合养羊、联合种植“无花果”等一批抱团发展村级集体经济项目,带领村民走上致富路,引领集体经济发展走上新征程。

党组织引领,
乡村振兴“百花齐放”

日前,在济宁经开区走访中记者发现疃里镇狄家村等8个村以村党组织牵头、合作社为经营主体实施的“幸福鹅”养殖项目只是多村联合抱团发展集体经济的一个缩影,在该项目的引领下,全区又涌现出20多个村抱团发展的新项目,如7村联合养羊、多村联合种植“无花果”等一批抱团发展集体经济项目。两年多来,“党组织+合作社+项目”多村联合抱团发展模式,不仅实现了由单打独斗向质量提升、资源整合、“抱团发展”转变,还实现了村党组织政治功能与服务功能“双提升”,村集体和农民“双增收”。

记者进一步采访发现抱团发展模式成功的背后离不开强有力的党组织领导,具体实践中,济宁经开区加强村党组织引领。一是大力推进村党组织领办合作社。建立“党组织+合作社+项目”的发展模式,村党组织书记原则上通过法定程序担任村党组织领办合作社主要负责人。发挥党员示范带头作用,引导党员带头参加村党组织领办合作社,在产业升级、技术改造、项目试点等工作中冲在前、做表率。二是强化村党组织领办合作社联建效能。发挥党建引领作用,建立村党组织领办合作社联盟,进一步共享资源要素,壮大集体经济,有效规避风险,形成集群效应。目前已建立6处联盟基地,打造模式创新、政策资金、人才培养、金融服务、风险保障、品牌提升的“六大平台”,

实现村党组织政治功能与服务功能“双提升”,集体和农民“双增收”。三是健康运行多村联合抱团发展模式。把行政村建制优化村、地理位置相近村、有共同发展意愿的村等组合起来,鼓励强带弱、大带小、富带穷,抱团形成发展合力。集体项目由合作社统一管理资金,建设项目、运营项目,产生利润后各村进行分红,成为各村的集体经济收入。

无疑,济宁经开区在发展壮大村级集体经济工作中,村党组织成为了强村富民引领者,并与群众建立起利益联结纽带,通过发展实业,吸收本地群众务工就业,为乡土人才打造就业平台,增加收入,群众对村集体进一步增添依赖。多村联合抱团发展集体经济,各村收入大幅度增加,村党组织有资金财力为群众办实事、做好事,使村党组织更加赢得群众信任,让村党组织开展工作有了抓手,激发了村庄活力。自开展多村联合抱团发展模式以来,截至目前,全区72个行政村集体经济收入全部实现年达10万元以上。

济宁经开区多村联合抱团发展集体经济模式,不仅改变了先前村集体大多将资源简单发包租赁的低层次发展模式,还打破了各村单打独斗、力量薄弱的分散经营状态,通过联合抱团发展,进行规模经营,最大程度增加了集体、村民收入,有效规避了小规模经营风险。据了解,济宁经开区目前已有32家由村党组织领办的合作社,推动了种植、养殖、农机具租赁等30余项主营业务落地实施。

“标杆”垂范,
村集体经济再上台阶

济宁经开区在成功地将村集体经济推向一个新台阶之后,站在新起点上,面对新的征程,路又在何方?济宁经济开发区管理委员会农业服务中心主任孔冰,我们将继续推进多村抱团发展集体经济模式,进一步落实党组织引导,压实镇村责任。把村集体经济发展与村干部待遇报酬等挂钩,对村集体经济收入未达到目标任务的村党组织书记,减少业绩考核报酬。对未完成村集体经济增收目标的乡镇,原则上基层党建年度考核相关指标不能评价为“好”等次,乡镇党政正职和分管领导年度考核不得定位“优秀”等次。

同时,加强正向激励,打造标杆典型。建立实行“支部领办产业示范村”评选机制,将党支部领办产业、壮大集体经济纳入村党支部书记抓党建项目,区级每年评选表彰10个“支部领办产业示范村”,每村奖励10万元。建立村级集体经济“标杆引领”和“后发崛起”挂牌表彰制度,抓两头、带中间,每年评选表彰10个在发展壮大村级集体经济中标杆引领作用发挥好、集体收入增长幅度大的村党组织,授予“村级集体经济标杆引领”奖;评选表彰10个以往集体经济相对薄弱,通过抱团发展等方式,实现村集体经济又好、增速快的村党组织,授予“村级集体经济后发崛起”奖,每村奖励5万元,其中20%奖励给村班子成员。通过以上举措,在全区范围内营造起比学赶超、大力发展集体经济的浓厚氛围。